2022年1月27日 星期四

明 2891 則 中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管 华声在线股份有限公司主办 国内统一刊号CN43—0036 全国邮发代号41—26

今日8版





服务读者 健康大众

湖南医保交出合格民生答卷

全年医疗救助 31.1 万人次

本报讯 (通讯员 钱小艳) 1月24日召开的湖南省医疗保障工作会议透露,2021年, 全省医保改革发展稳步推进, 交出了一份合格的民生答卷。

湖南省医疗保障局局长王运柏介绍,2021年,湖南统一大病保险合规医疗费用范围,将城乡居民大病保险年度补偿限额从30万元提高至40万元。统一规范全省医疗救助政策,全年共救助31.1万人次。为群众免费接种新冠肺炎疫苗提供费用保障,全年各市州共上解疫苗费用66.86亿元,预付疫苗费用共计48.2亿元,累计接种1.21亿剂次。

2021 年,随着医药供给侧改革不断推进,医药价格更加利民。97 个国家谈判药品被纳入湖南省医保"双通道"管理范围,老百姓能够更方便地买到降价后的"救命药"。湖南推动全省药品、耗材带量采购制度化、常态化运行。据统计,2020 年至 2021 年通过实施国家药品耗材集采和全省抗菌药物集采,为全省节约医药费用 60.1 亿元。

2021年,湖南建立了医疗保障待遇清单制度、医疗服务价格动态调整机制和监测评估制度、医药价格和招采信息评价制度、国家集采药品医保资

金结余留用制度。在长部省属 医院 284个大型设备检验类项 目费用下调,66个诊查、护 理、注射、治疗类项目费用上 调,13家存在"不正当价格行 为"的企业被纳入失信记录。

为了守护好老百姓的"救命钱",湖南始终保持对医保基金监管的高压态势。2021年,全省检查定点医药机构 27568家,处理 15971家,追回医保基金 (含处罚) 9.11亿元;检查发现经办机构违法违规人员 27人,追回医保基金 (含处罚) 183.01万元;检查发现参保人员违法违规 498人,追回医保基金 (含处罚) 471.77万元。

温暖的袋鼠抱



通讯员 李婷 周利平 彭湘莲 摄影报道

一封特殊的"信访件"一份暖心的肯定

本报讯 (通讯员 卢敬爱) 近日,株洲市攸县卫健局收到 一份来自市长热线的反馈单, 与以往咨询或投诉内容不同的 是,这是一个暖心的致谢电 话,由工作人员根据录音内容 整理。

"作为家属,切身感受到 几位医生的无私奉献,值岁末 年终,打电话表达作为患者家 属的真诚谢意,也感谢攸县卫 健局的统筹,能在湘东大地上 提供属于大城市的康复治疗环 境。"打市长热线的是攸县中医 院出院患者宁某的家属。宁某 于 2020 年 12 月不慎从高处摔 落致头部受伤,病情严重转人 省级医院治疗,病情稳定后出 院回到攸县。虽然保住了一条 命,却留下了脑外伤后遗症, 言语不清、流涎,手足活动很 不便利,需两人搀扶才能勉强 站立。

为寻求进一步康复,2021 年9月宁某在家人的陪同下,来到攸县中医院针灸理疗科住院治疗,经过为期3个月的高压氧治疗、言语及肢体康复训练等,宁某出院时能够清晰流利地说出一连串方言,只要一个人牵着就能行走,治疗效果比较理想,宁某一家感激不已。

据了解,近年来,攸县卫 健局为满足农村群众对中医药 服务的需求,努力推动中医药 事业发展,不断健全以"县中 医院为龙头、乡镇卫生院为枢 纽、村卫生室为网底"的中医 药三级服务网络。目前, 所有 建制卫生院中医馆建设实现全 覆盖,70%以上村卫生室能提 供5项以上中医药服务项目。 攸县中医院积极发挥龙头作用, 成功创建三级中医医院, 开设 中医药特色科室3个,开展中 医药服务技术60余项,年中医 药服务 14 万余人次,8 位中医 师获省市"名中医"称号。

行程卡有星号怎么回事? **湖南疾控专家回应热点问题**

本报讯 (湖南日报记者 张春祥) 行程卡呈绿色但有星号 (*) 是怎么回事? 要隔离 14 天或原路返回吗? 湖南对中高风险地区入湘人员如何管控? 健康码如何管理? 1 月 24 日,针对民众关注的防疫热点问题,湖南省疾控中心传防科科长胡世雄就此进行解答。

胡世雄介绍,目前通信行程卡都是绿色,带星号者表示在过去14天访问过的城市中目前存在中等或高风险区域(如目前的北京市、上海市、天津市、郑州市),但并不意味着实际访问过这些中等和高风险区域。行程卡将不再以红色标记包含中等和高风险区域的城市名称,而是改为在城市名称后的括号中包含中等和高风险区域。这些备注仅用作旅行提示,与健康状况无关。

胡世雄表示,湖南省不会仅仅根据通信行程 卡有星号就进行隔离、居家监测等措施,而是会 结合湖南健康码,对"带星者"进行流调,确认 是否曾经到过中高风险区域或封闭封控区域、是 否有与阳性检测者轨迹交叉等风险情况确定,而 不会"一刀切"。采取的措施可能会是居家隔离观 察或集中观察,也可能是居家健康监测或自我健 康监测,还可能不用采取特殊的防控措施。但在 2022年3月15日之前,"带星者"在落地湖南 后,24小时内要进行一次核酸检测。

高风险区来(返)湘人员以及有本地社区传播风险的中风险区来(返)湘人员,实行14天集中或居家隔离医学观察,第1、3、7、10、14天各进行一次核酸检测,第14天的核酸检测应同时采集鼻咽拭子和口咽拭子,分别使用不同核酸检测试剂检测,由不同检测机构开展。

健康码如何管理? 胡世雄介绍,健康码不是实施防疫管理和服务措施的唯一依据,是重要的可能风险提示工具。各地要落实对健康码异常人员的流行病学调查,基于流行病学调查结果和个人承诺,依法依规采取防疫服务措施,不得单凭健康码依据进行隔离。对与已推送的风险等级不符的人员信息,要落实健康码转码责任,及时对相关人员进行健康码转码。

经流行病学调查核实后,确属健康码红码的人员,原则上须在定点医疗机构或集中隔离场所进行诊疗、隔离医学观察,特殊情况下,经县级新冠疫情防控指挥部批准后可居家隔离医学观察。健康码查验单位发现红码人员,要第一时间报告或移交所在地的社区或县级疾病预防控制中心。

启 事

根据国务院办公厅春节放假安排,本报2月1日、3日休刊;2月8日与1月27日报纸合刊;2月10日与2月15日合刊,2月15日出版。祝广大读者春节快乐,阖家幸福!

大众卫生报 2022年1月27日

春节儿童意外伤害高发 家长绷紧"安全弦"

本报社址:长沙市芙蓉中路一段 442 号新湖南大厦 47 楼 总编辑:涂新山 湘广发登第 0035 号